



TO THE ANNIVERSARY OF NATALIA LIMBERIS

К ЮБИЛЕЮ НАТАЛЬИ ЮРЬЕВНЫ ЛИМБЕРИС

В этом году отмечает юбилей крупнейший специалист по археологии раннего железного века Кубани, старший научный сотрудник НИИ археологии Кубанского государственного университета Наталья Юрьевна Лимберис.

Наталья Юрьевна родилась в великом и прекрасном городе на Неве – Ленинграде, а выросла на Крайнем Севере – на Кольском полуострове, где работали ее родители: папа – Юрий Георгиевич, геолог, мама – Алевтина Николаевна – химик. С выбором профессии Наталья Юрьевна определилась в 12-летнем возрасте. В 1972 г. поступила на исторический факультет Ленинградского государственного университета, где закончила 3 курса и приобрела первый опыт работы в археологических экспедициях на Северо-Западе России.

В 1975 г. судьба сделала крутой поворот с севера на юг: семейные обстоятельства заставили переехать в знойный и пыльный город Краснодар и три года проучиться в Кубанском университете, который пришлось принять как вторую *alma mater*. Здесь она впервые попала на раскопки Старокорсунского городища № 2, которые вел Н.В. Анфимов. Этот меотский памятник стал знаковым в ее дальнейшей археологической карьере.

После окончания КубГУ в 1978 г. короткое время работала в Краснодарском историко-археологическом музее-заповеднике. Здесь и случилась судьбоносная встреча с И.И. Марченко, который в составе Северо-Кавказской археологической экспедиции Северо-Осетинского госуниверситета под руководством В.А. Сафронова исследовал курганы в зоне строительства рисовых оросительных систем в Краснодарском крае. Вскоре в эту экспедицию перешла работать и Наталья Юрьевна.

С 1981 г. и до настоящего времени Наталья Юрьевна и Иван Иванович возглавляют Краснодарскую археологическую экспедицию, которая в 1984 г. вошла в структуру Кубанского государственного университета. В 1981–1983 гг. экспедиция вела раскопки разрушающихся меотских памятников на правом берегу Краснодарского водохранилища в районе хут. им. Ленина (могильники городищ № 1, 2 и 3). Материалы из этих раскопок легли в основу типологии различных категорий инвентаря и узкой хронологии комплексов меотской культуры. В 1984–1986 гг. продолжилась «курганная эпопея»: экспедиция исследовала курганы у ст-цы Геймановской и хут. Дальний, а также в зоне строительства Понуро-Калининской оросительной системы. В результате раскопок курганов

был получен богатый материал по сарматской культуре и эпохе бронзы. В 1986 г. в кургане у хут. Малаи был открыт уникальный комплекс эпохи Великого переселения народов.

С 1989 г. до настоящего времени Н.Ю. Лимберис регулярно проводит спасательные раскопки Старокорсунского городища № 2 и его некрополя, где за долгие годы было исследовано более 1000 погребальных комплексов VI до н.э. – III в. н.э.

В 1990 г. под руководством Н.Ю. Лимберис был раскопан курган высотой более 6 м в ст-це Новокорсунской, содержащий 16 погребений новотитаровской и катакомбной культур. В 1993 г. и в дальнейшем, в течение нескольких сезонов, Краснодарская экспедиция проводила раскопки античных и средневековых некрополей, поселений и курганов на Таманском полуострове. В 1999 г. на трассе проектирующегося нефтепровода в ст-це Нововеличковской был исследован 10-метровый курган, содержащий уникальный комплекс новотитаровской культуры с повозкой и погребальным сооружением, реконструкция которого была сделана Н.Ю. Лимберис в поле во время раскопок. Этот комплекс вызвал большой интерес у специалистов, и первая информация о нем была размещена в журнале «Archaeology» (США), а полная публикация материалов из этого кургана вышла не только в России, но и в Германии.

С 1998 г. экспедиция начала работать на хут. Прикубанский, где был открыт обширный меотский грунтовый могильник. Исследования растянулись на несколько лет, причем работать приходилось и зимой. За период с 1998 по 2001 г. экспедиция исследовала более 400 погребений, каждое из которых содержало массу инвентаря. Этот могильник дал исключительно важную для создания узкой хронологии погребений IV в. до н.э. коллекцию амфорной тары, которая была издана в виде коллективной монографии, ставшей результатом совместного проекта археологов Саратовского и Кубанского университетов.

Основные научные интересы Н.Ю. Лимберис связаны с меотской культурой правобережья Кубани. Особое внимание она уделяет разработкам в области типологии разных категорий погребального инвентаря (особенно местной сероглиняной керамики и привозных чернолаковых сосудов) и проблемам хронологии, а также трансформации погребального обряда на всех этапах развития меотской культуры. В 2000–2005 гг. по приглашению Германского археологического института Н.Ю. Лимберис и И.И. Марченко стали исполнителями проекта по изучению римских импортов в Прикубанье. Результатом этой работы была монография «Römische Import in sarmatischen und maiotischen Denkmäler des Kubangebietes», выпущенная в Германии в 2008 году. В 2012 г. вышла в свет совместная монография Н.Ю. Лимберис и И.И. Марченко «Меотские древности VI–V вв. до н.э.», в которой был проанализирован материал, полученный Краснодарской экспедицией за 30-летний период изучения раннемеотских памятников. За эти книги авторы дважды были удостоены звания лауреатов премии Администрации Краснодарского края.

Научный тандем Н.Ю. Лимберис и И.И. Марченко имеет заслуженный авторитет и доверие среди коллег-археологов. Выполняя общие задачи, каждый из исследователей играет особую и незаменимую роль в совместной работе. Огромное количество материала, полученного за десятилетия раскопок, не позволяет останавливаться на достигнутом и подводить итоги. Сейчас на двоих у них более 250 совместных статей, две совместно написанные и три коллективные монографии. У Натальи Юрьевны, как мы знаем, в работе находятся, как минимум, три монографии: по меотской керамике, чернолаковой керамике из памятников Прикубанья и вооружению меотов.

Нельзя обойти вниманием и чисто человеческие качества Н.Ю. Лимберис. Это интеллигентная женщина, принципиальная, доброжелательная, готовая оказать помощь и поддержку всем своим родным, друзьям и просто окружающим людям. Чувство справедливости, неиссякаемая энергия и оптимизм, добросовестность и ответственность – вот лишь малая часть качеств, которые отличают Наталью Юрьевну.

Уже много лет результаты научной деятельности Натальи Юрьевны отражаются на страницах нашего журнала. От имени редакционного коллектива, а также от имени всех читателей, родных, коллег и представителей археологического сообщества поздравляем юбиляра и желаем ей крепкого здоровья, душевных сил, многих лет плодотворной деятельности и дальнейших творческих успехов.

Друзья и коллеги